



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



общество
Мемориальную доску в честь Бориса Кузнецова открыли в Казани
ПАМЯТИ ГЕРОЯ > 2



инфраструктура
На Крымском мосту восстановлены два разрушенных ранее пролёта
В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ > 3



опрос
Что ждут татарстанцы в подарок на Новый год?
СЛОЖНЫЙ ВЫБОР > 4



спорт
Федерация волейбола отказалась выплачивать компенсацию
ДЕНЕЖНЫЙ ВОПРОС > 4

брифинг

Татгосархив присоединился к уникальной федеральной информационной сети

Архивная отрасль на пути к инновациям

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Соглашение между Госархивом Татарстана и Российским центром оборота прав на результаты творческой деятельности (РЦИС) о цифровом сотрудничестве подписано в Казани в Доме Правительства.

Церемония состоялась в минувший вторник в рамках традиционного еженедельного брифинга, который был посвящён достижениям и перспективам развития архивной отрасли. Взаимные договорённости сторон позволят защитить авторские права на оцифрованные документы.

РЫВОК В РАЗВИТИИ

«Мы подписываем уникальное соглашение. Наш Госархив становится составной частью федеральной блокчейн-инфраструктуры управления интеллектуальными правами», – прокомментировала ситуацию председатель Госкомитета РТ по архивному делу Гульнара Габдрахманова.

Она рассказала, насколько значимый рывок в сфере цифровизации в последние годы совершил Татгосархив. Сегодня эта республиканская структура по праву признана одной из самых передовых в России в сфере электронной трансформации. В частности, в регионе разработан проект по экспертизе ценности поступивших на хранение документов с помощью искусственного интеллекта.

«После подготовки проектной документации эта инновация будет внедрена в работу ЕАИС – Единой архивной информационной системы. Все документы, которые поступают к нам, интеллектуальная система будет отбирать и автономно верифицировать», – рассказала глава ведомства.

Напомнила она также о том, что в Татарстане доработан модуль «Удалённый читальный зал», к которому подключена платёжная система. Клиенты смогут получать документы через интернет, причём пользовательской базой могут стать не только республиканские, муниципальные, ведомственные архивы, но и, к примеру, материалы Российского архива древних актов, других крупнейших московских хранилищ.

Со своей стороны, заместитель председателя РЦИС Ирина Яковлева отметила, что рынок интеллектуальной собственности в России развивается медленно, остаётся разрозненным, а потому остро нуждается в переводе на цифру.

«Необходимость создания единого реестра обсуждалась давно и нашла свою реализацию в создании новой государственной структуры – Российского центра оборота прав



Константин Черняк / ИТАР-ТАСС

ном виде с электронной подписью, через четыре года теряют свою юридическую значимость. Цифровую подпись требуется регулярно подтверждать. Юридическое решение данного вопроса до сих пор не было. Сейчас оно готово», – описала суть новации Гульнара Габдрахманова.

Заместитель директора Татгосархива по хранению аудиовизуальных документов и обязательного экземпляра Сергей Горохов заметил, что новая система поможет его подчинённым безошибочно определять правообладателей документов. «Это позволит, в частности, защитить интеллектуальные права владельцев ценных документов и творческих произведений. Главная задача заключается в том, чтобы архив не просто оцифровал документы, но и мог управлять ими, впоследствии монетизировать, а интеллектуальные права правообладателей при этом были бы защищены», – разъяснил он.

МОДЕРНИЗАЦИЯ ФОНДОВ
Другой темой брифинга стала модернизация архивных фондов республики. Гульнара Габдрахманова рассказала, что благодаря поддержке Правительства Татарстана все муниципальные архивы переехали в современные здания, покинув, как она выразилась, чердаки, подвалы и другие непригодные помещения. Большинство проблем самого Татгосархива с нехваткой помещений и специализированного оборудования решено в прошлом году с пе-

рездом фондов в специализированное хранилище. «Мы получили современное здание, построенное специально для архивохранилища, где предусмотрены необходимый температурно-влажностный режим, видеонаблюдение, пожарная сигнализация. Все стеллажи здесь металлические, мобильные, передвижные», – рассказала глава Госкомитета по архивам.

Участниками этой федеральной электронной платформы являются Роспатент, Росстандарт, Суд по интеллектуальным правам, Российское авторское общество, Всероссийская организация интеллектуальной собственности (ВОИС) и десятки других крупных ведомств. В качестве полноправного партнёра – узла РЦИСРФ Татгосархив сможет предоставлять максимально полную и достоверную информацию об объектах интеллектуальных прав, находящихся на хранении в сети, включая сведения обо всех этапах жизненного цикла данных объектов.

Кардинальная модернизация архивной отрасли затронула и местный уровень. Всего благодаря поддержке руководства Татарстана с 2018 года отремонтировано 45 муниципальных архивов, за исключением одного – в Елабуге. В настоящее время продолжается ремонт ведомственных архивов.

«По программе капитального ремонта муниципальных архивов ежегодно выделяется 50 миллионов рублей. За эти годы более 800 миллионов

рублей нам было выделено на ремонт зданий и специализированных помещений», – проинформировала председатель Госкомитета.

Из-за того, что не все предприятия и организации сдавали документы в архивы, часть этих материалов была утеряна. Существовала и проблема с местами хранения документов, которую сейчас удалось полностью решить. По программе, которую согласовал Президент Татарстана, выделяются средства на создание в учреждениях нормативных условий.

Сегодня архивы Татарстана – лучшие в России с точки зрения оснащения и внедрения в работу передовых технологий, констатировала Гульнара Габдрахманова. «Многие вещи, связанные с современным возможностями, мы воплотили самостоятельно, оказавшись далеко впереди среди российских коллег; и сегодня имеем возможность делиться опытом с другими регионами страны», – отчиталась она.

На брифинге шла также речь о ведомственных конкурсах, целью которых являются дальнейшее совершенствование инфраструктуры отрасли и повышение квалификации сотрудников. Именно на выигранные гранты в рамках этих конкурсов архивисты переводят в цифру свои фонды, устанавливают в помещениях вентилиацию, пожарную сигнализацию, а главное – работают с клиентской базой в новаторских форматах.

дата в календаре

12 декабря – День Конституции России

Поздравление Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х.Мухаметшина

Уважаемые татарстанцы! Сердечно поздравляю вас с Днём Конституции Российской Федерации – праздником, который объединяет сограждан разной этнической и конфессиональной принадлежности в искреннем стремлении сохранить и приумножить историческое величие Отчизны.

Россия обрела новый Основной закон 29 лет назад, 12 декабря 1993 года. Являясь, по сути, результатом общественного договора о путях долгосрочного развития страны и её многонационального народа, объединённого общей судьбой, он заложил фундамент федеративного устройства и действенного местного самоуправления. Утвердил главнодействие закона и независимого судопроизводства. Стал гарантом упрочения гражданского мира и межэтнического согласия, сбережения богатейшего историко-культурного наследия. Конституция 1993 года надёжно закрепила базовые принципы построения российского социума – непреходящий статус прав и свобод гражданина, сохранение государственного единства и территориальной целостности, идеологическое многообразие, защиту традиционных духовно-нравственных ценностей. Подтвердив несомненность данных положений, конституционная реформа, реализованная по инициативе Президента РФ В.В.Путина и одобренная большинством населения страны в 2020 году, существенно обогатила этот основополагающий политический документ. Расширила социальные гарантии и возможности отстаивания национальных интересов, укрепила суверенитет государства. Безусловно, дальнейшее раскрытие огромного потенциала Конституции во многом будет зависеть от качества, согласованности и системности нормотворческой деятельности как на федеральном, так и на региональном уровне.

Сегодня Татарстан задёрган отечественным конституционным полем. Работает над совершенствованием республиканского законодательства в целях расширения правовых основ для повышения качества жизни, дальнейшего политического и социально-экономического развития. Неизменно проводит политику укрепления гражданской идентичности и единства многонациональной России, сбережения вековых традиций дружбы и сотрудничества между народами. И хотя предстоит ещё немало потрудиться для достижения поставленных целей, главное для нас – жить общими интересами и помыслами, соблюдая и уважая Основной закон. Давайте же пожелаем друг другу успехов на этом пути. Крепкого всем здоровья, мира, благополучия и успехов в созидательном труде во благо республики и всей России!

С праздником! С Днём Конституции Российской Федерации!

картина дня

С целью сохранения культуры и языков



Юлия ВУЛДИН

В РЕСПУБЛИКЕ ПРОШЁЛ КОНКУРС СРЕДИ ПЕЧАТНЫХ СМИ НА ПОЛУЧЕНИЕ ГРАНТА ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ ПО СОХРАНЕНИЮ И РАЗВИТИЮ КУЛЬТУРЫ И ЯЗЫКОВ НАРОДОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ В ТАТАРСТАНЕ (Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»).

Конкурс проводился Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям при поддержке Комиссии при Президенте РТ по вопросам сохранения и развития татарского языка и Союза журналистов РТ. В этом году в нём приняли участие 56 редакций, победителями стали 34. Между ними был распределён общий грантовый фонд в размере 4 млн 800 тыс. рублей. Церемония награждения состоялась в «Татмедиа» с участием заместителя Председателя Госсовета Марата Ахметова. Редакторы газет «Акчарлак», «Хэзмэт», «Сувар», а также журналов «Якты» и «Идель» презентовали свои проекты. В числе победителей также ряд редакций других газет.

QR-коды появятся на светофорах в Казани

НА КАЗАНСКИХ СВЕТОФОРАХ ВЕДЁТСЯ УСТАНОВКА ИНФОРМАЦИОННЫХ ТАБЛИЧЕК С QR-КОДАМИ, ЭТО ПОЗВОЛИТ ПОДДЕРЖИВАТЬ ОПЕРАТИВНУЮ ОБРАТНУЮ СВЯЗЬ С ГОРОЖАНАМИ (Ирина ЧУПИНА).

Как сообщили в пресс-службе мэрии столицы Татарстана, с помощью QR-кодов жители Казани смогут направлять обращения, связанные с неисправностью светофоров или режимами их работы. Для этого необходимо просканировать изображение гаджетом, после чего откроется ссылка в браузере. Затем следует перейти по ней и заполнить предложенный бланк. Заявка автоматически отправится в систему учёта администрации города и будет принята в работу. Чтобы сообщить о возникшей проблеме, казанцы также могут позвонить диспетчеру по указанному на табличке номеру. До конца текущего года всего планируется установить пятьсот таких табличек.

Отдых на воде станет комфортнее

БЛАГОУСТРОЯТ СУЩЕСТВУЮЩИЕ И ОБОРУДУЮТ НОВЫЕ ПЛЯЖИ В БУДУЩЕМ ГОДУ В РЕСПУБЛИКЕ (Ильшат САДЫКОВ).

Как сообщили в Госкомитете РТ по туризму, из республиканского и федерального бюджетов на эти цели будет выделено почти 180 миллионов рублей. Татарстан участвует в федеральных программах поддержки туризма на следующий год. Среди них – развитие туристической инфраструктуры. Эта мера ориентирована на создание и развитие пляжей на водоёмах. Планируется поддержать минимум восемнадцать проектов. Средства для создания инфраструктуры мест отдыха получат предприниматели республики. На них закупят различное оборудование, кабинки для переодевания, мобильные туалеты, лежаки и многое другое. Средства из федерального бюджета на развитие туристической инфраструктуры предусмотрены по национальному проекту «Туризм и индустрия гостеприимства». Национальные проекты реализуются в России с 2019 года на основании майских указов Президента РФ Владимира Путина.

Долг судом красен

АРЕСТОВАЛИ ПАССАЖИРСКОЕ СУДНО ЗА МНОГОМИЛЛИОННЫЙ ДОЛГ СУДЕБНЫЕ ПРИСТАВЫ РЕСПУБЛИКИ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»).

Одно из судовых предприятий Казани задолжало компании, ремонтирующей водный транспорт, более девяти миллионов рублей. В связи с неисполнением обязательств по погашению долга подрядная организация обратилась в суд. Иск в суде удовлетворили, после чего исполнительный документ направил в межрайонное отделение службы судебных приставов Казани. В срок добровольной оплаты от должника не поступило. Пристав наложил арест на вышеупомянутое имущество. Дальнейшая судьба судна будет зависеть от самого должника. В случае неуплаты долга его оценят и передадут на торги.

в несколько строк

- СМОГЛИ ПОВЫСИТЬ КВАЛИФИКАЦИЮ в Атинском сельскохозяйственном техникуме двадцать преподавателей и мастеров производственного обучения из Пермского края и Саратовской области. Их обучение проходило в рамках федерального проекта «Профессионалитет». Атинский техникум был отобран в проект в рамках всероссийского конкурса «Мастерская года».
• ПОДВЕЛИ ИТОГИ образовательного проекта «Благопредприниматель-2022» в Казани. В программе участвовали дети-сироты в возрасте от тринадцати до восемнадцати лет из более чем тридцати регионов России. Председатель, набравший наибольшее количество баллов, получит финансовую поддержку.
• АВТОВАРИЯ СО СМЕРТЕЛЬНЫМ ИСХОДОМ произошла в Елабужском районе, сообщает республиканская Госавтоинспекция. Автомобиль «Хёндай» выехал на встречную полосу, где лоб в лоб столкнулся с «Мицубиси». Погибли двое пассажиров «Хёндая», водитель и пассажир «Мицубиси» госпитализированы.
• СЕЗОН ОХОТЫ на водоплавающую, болотно-луговую, степную и полевую дичь без подружейных собак и водоплавающую и болотно-луговую дичь с подружейными собаками завершился в республике. Об этом информирует пресс-служба Госкомитета РТ по биоресурсам.



Если дружба велика, будет Родина крепка

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Мэрия столицы Татарстана отправила в Лисичанск новую, третью по счёту крупную партию гуманитарного груза весом около 100 тонн.

КАЗАНЬ – ЛИСИЧАНСК

Колонна из пяти фур выехала с центрального склада «Доброй Казани», расположенного на Горьковском шоссе. Жителям подшефного Татарстану города доставят продукты питания с длительным сроком хранения, непродовольственные товары, медикаменты, строительные материалы, инструменты и генераторы. Отправку груза проинспектировал заместитель руководителя исполкома столицы Ильдар Шакиров.

«С этой колонной мы отправляем восемнадцать тонн продовольствия, ещё около 80 тонн непродовольственных товаров, в том числе медикаментов на сумму около миллиона, строительных материалов, которые необходимы для восстановления повреждённых кровель», – сообщил он. – Дополнительно к

поздравление

С Международным днём прав человека!

Сегодня международная общественность отмечает День прав человека. В связи с этим к жителям Татарстана обратилась с поздравлением Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан Сария Сабурская.



В этот день, 10 декабря 1948 года, была принята Всеобщая декларация прав человека – документ, закрепивший главенство и первостепенность личности и её прав, говорится в поздравлении. Благодаря этому знаменательному событию были провозглашены неотъемлемые права, присущие любому человеку вне зависимости от его расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или других убеждений, национального или социального

происхождения, имущественного, сословного или иного положения, напоминает Сария Сабурская. «Татарстан провозглашает права и свободы граждан важнейшей ценностью, а аппарат Уполномоченного по правам человека служит усиленно гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина. Наша цель – оберегать и защищать права каждого татарстанца, а также содействовать восстановлению справедливос-

ти и соблюдению законности в Татарстане, – напоминает Уполномоченный по правам человека в РТ. – В нашей уникальной республике сочетаются различные религии и национальности, объединяющая и языковые группы, но самым важным остаётся единство и уважение друг к другу. В этот день хочу поздравить всех причастных к осуществлению правозащитной деятельности граждан, в частности, и своих коллег – общественных помощников Уполномоченного в городах и районах республики. Желаю им решительности и эффективности в нашей важной правозащитной деятельности. В нашем деле многое зависит от неравнодушных и содействующих организаций и людей, таких как социально